

本土與棒的人情 土魠魚羹

臺南市善化區中山路432號

梁倍源 撰 / 梁倍源 採訪 / 湯明卿、蘇映如 攝



老闆剛開始（退伍後）在台北作砂輪片，大概在81年時，噴砂業外流，又因是家中獨子，決定回家鄉（善化）創業。土魠魚羹在南部招加盟，於是在84年時在善化中山路開店。前三年在現址的對面承租，後來才換到現址，也是租的。每天早上七點準備，八點半開始營業，營業到凌晨兩點。因為是加盟店，原物料都是由總店準備，但在烹煮方便跟其他加盟店略有不同。於是老闆請教師傅，看如何烹煮會讓消費者喜歡，而且堅持不用味精，從一開始用黑砂糖，到現在用冰糖去調理，漸漸的符合消費者的口味。

在善化的商家來說，南科設立是個重要的轉折點。在設立前，中山路（灣裡街）上晚上九點之後還有在營業的大約只有三家，當時晚上外食的需求很少，但供給更少，算還不錯；可是設立後，大量的商家進駐，連鎖店一家接著一家開，雖說南科會帶來消費人口，同時供給也大量增加，綜合起來，街上競爭激烈，以致於少數店家生意特別好，其他的就沒之前那麼好。





與老闆店內的訪談

在小小的店裡牆上，發現一個簽名「黃仕豪」，便向老闆詢問。（黃仕豪，兄弟象隊球員。）以前街上營業到很晚的店家不多，這兒成了少棒球員吃宵夜的主要店家之一；談到少棒，老闆提了一件事，印象很深刻。

「有一次林智勝（桃園隊球員，外號「大師兄」）跟著幾個學長來吃宵夜，自己獨自坐在桌子的角落，點了一碗肉燥飯。一開始也沒特別去注意他，是看到他吃完肉燥飯後還在舔碗邊。看了真的很心酸，後來盛了一碗肉燥飯給他。他說：『叔叔，我沒有叫呢！』我說：『你吃，沒關係！』」

老闆年輕時也是獨自在外地唸書，知道其中的辛苦，能體會林智勝的感受，也因為這件事情與棒球隊有交集。林智勝還在讀書的時候常常會來，老闆都讓他們吃到飽；畢業後，如果有打甲組或成棒也都會到這坐坐、聊聊天。以前只要回來找教練（王子燦）都會來店裡聊天拍照，也會留下簽名。

老闆以自身經歷與林智勝有了連結，幫助他人的精神，突顯善化道地的人情味。另外想要簽名球不妨來這碰碰運氣，不過不一定有。



黃仕豪簽名